版

金融机构内部甲、乙、丙类账户的关联交易被完全斩断

债市监管打出"组合拳

债市监管陡然又一次收紧,并且此次涉及范围

5月14日,中国外汇交易中心发布《关于 进一步规范管理关联交易有关事宜的公告》, 其中明确规定,同一金融机构法人的所有债券 账户之间不得进行债券交易。业内人士认为, 债市监管"组合拳"正在布局,但从后期的监管 思路来看,债市除了"治标",还应"治本"。

斩断关联交易

债市监管又出台了新规,并将矛头指向了 与债券非法利益输送紧密相关的关联交易。

此次受限的金融机构不仅包括商业银 行,还涉及保险机构、信托公司、基金管理公 司、证券公司等所有参与银行间同业市场的 成员。《公告》中指出,证券公司、基金管理公 司、保险资产管理公司管理的年金账户不得 进行内部交易。此外,证券公司、信托公司和 基金管理公司,甚至包括境外机构与其母公 司或子公司之间也不得进行内部债券交易。 这意味着金融机构内部甲、乙、丙类账户的关 联交易被完全斩断。

"这一规范遏制了机构内部的利益输送。" 中诚信国际研究部分析师李诗表示,资产管理 账户之间的隔离操作,主要是为了防止机构利

就在市场以为监管风波正在减弱的时候, 用自己的多个账户以偏离市场的价格相互买 卖,损害部分投资者利益而自己获利。"这就从 制度上降低了可能存在的道德风险。"

> 而在业内人士看来,这也是近期债市监管 "组合拳"的一部分。"这是继中债登之后的监 管跟进。"中投证券分析师黄文涛认为。5月10 日,中央国债登记结算有限责任公司就曾对各 银行理财部门电话进行通知,暂停银行自营账 户与理财账户债券交易结算。

> "在债券市场清查违规操作和利益输送 的关键时刻,再次强调机构关联账户之间的 隔离操作,正是为了巩固前期的成果,防止机 构另辟蹊径,是这一轮债市整顿的一部分。 李诗表示。

银行理财承压

新规一出,不仅其他金融机构的债券交易 难度加大,对于债券市场的"大户"——银行来 说,监管新规给他们带来的影响要大得多。

"关于商业银行内部账户不能进行债券回 购的规定,对银行理财产品的资金流动性是一 大考验。"李诗认为。

据黄文涛介绍,为提高理财产品收益率, 打理财账户募集时间和拟投资债券发行时间 不一致的时间差,银行一般采用先由自营账户 或者其他理财账户先行代为买入,之后再在合 适时点进行账户调节的方法。一旦该途径被 能出现短期内资金紧张而不得不转向外部高 堵,对于银行理财产品此前博取高收益的方式 价融资的情况,"结合市场上资金量的变化,甚 确实有一定影响。

对于银行自营账户之间交易被禁,华泰证 券首席经济学家刘煜辉表示,原先自营账户有 利于理财户进行流动性管理,减少理财产品收 益率波动,但新规出台,将令理财户面临考验。 李诗对此表示担忧,她认为,商业银行很有可 率就此下滑的担忧并不一定会成为现实。

至可能使货币市场利率产生一定波动"。

□ 本报记者 陈果静

但黄文涛认为,银行理财的收益率却并不 一定就此下滑。他表示,银行理财的收益率功 能主要并不依靠债券资产提供,渠道转化提升 的交易成本有限,因此,市场对银行理财收益

链接

治标还得治本

连续出台的债市新规,也波及债市二级 市场,令现券交易陷入萎靡。来自中债登数据 显示,5月16日,全国银行间债券市场债券交 易结算总量为8771.55亿元,债券合计交易笔 数3555笔。与4月份平均水平相比,无论是结 算量还是交易笔数都明显萎缩,这也引发了 业内人士的担忧。

对此,中国人民大学财政金融学院副院 长赵锡军表示,不能为了短暂的虚假繁荣而 损坏市场长期的健康持续发展。他强调,债市 监管还须标本兼治。他认为,近期的一系列监 管措施是"治标",即斩断与非法利益输送相 关的交易行为。但"治标"之后,还应一层层地

"剥洋葱",看寻找引发问题的根源。而债市的 多头监管正是赵锡军眼中的根源。我国银行 间债券市场、交易所债券市场由人民银行、证 监会分别监管。从不同的债券类别来看,政府 债券、金融债券、短融、中票、企业债等则是由 人民银行、证监会、银监会、发改委、交易商协 会分别进行监管或自律。

中债登副总经理王平日前表示,对债市 来说,外部监管与机构内控应有合理分工, 各尽其能。前者的资源应主要用于系统性风 险的防范和制度隐患的排除,而微观和操作 层面的问题应交给机构内控去处理。

文/本报记者 陈果静

开市 体 德

华能国际发超短期债券

本报讯 华能国际17日公告称,公司 2011年年度股东大会通过决议,同意公司向 中国银行间市场交易商协会申请注册本金总 额不超过300亿元人民币的超短期融资券发 行额度,并在注册有效期内滚动发行。

公司已于2013年5月15日完成了华能 国际电力股份有限公司2013年度第三期超 短期融资券的发行。本期融资券发行额为50 亿元人民币,期限为270天,单位面值为100 元人民币,发行利率为3.8%。

海王生物拟发短期债券

本报讯 海王生物17日公告称,公司拟 向中国银行间市场交易商协会申请注册本金 总额不超过人民币4亿元的短期融资券发行额 度。发行利率根据各期发行时银行间债券市场 的市场状况,以簿记建档的结果最终确定;发 行期限为不超过1年;发行对象为全国银行间 债券市场的机构投资人;发行方式由承销机构 以余额包销方式在全国银行间债券市场公开 发行;募集资金主要用于偿还银行借款、补充 运营资金,降低资金成本。

海能达购买银行理财产品

本报讯 海能达17日公告称,公司于 2013年5月16日召开的第二届董事会第一 次会议, 审议通过了《关于使用部分闲置募 集资金购买银行理财产品的议案》,同意公 司在不影响募投项目建设和募集资金正常使 用的前提下,使用不超过人民币2亿元的闲 置募集资金购买安全性高、流动性好的保本 型银行理财产品。根据《深圳证券交易所股 票上市规则》、《公司章程》等相关规定,该 事项在董事会授权范围内, 无须提交股东大

170亿元央票+400亿元正回购

央行双管齐下回笼资金

道:中国人民银行今天以利率招标方式发行 发行270亿元3个月期央票和520亿元28天 了今年第3期央行票据,并开展了正回购操 作。其中,本期央票发行量为170亿元,期 限3个月,价格99.28元,参考收益率 2.9089%; 正回购操作规模为400亿元, 期 限28天,中标利率2.75%。

1010亿元, 较上周减少850亿元, 均为正回 交易日微升1.0个基点; 7天期为2.780%, 性稳定。

正回购,因此公开市场实现净回笼资金350 亿元。这也是三周以来首次资金净回笼。

日基本持平,结算量为9032.23亿元;回购

本报北京5月16日讯 记者王信川报 购,央票到期量为零。由于5月14日央行已 较前一交易日下探3.7个基点;14天期为 2.882%, 较前一交易日回落5.5个基点。

市场人士认为,4月份外汇占款仍然大 幅增加,表明在人民币升值、全球流动性 从市场看,资金面总体平稳。5月15 充裕的背景下,跨境套利资金流入依然较 日,全国银行间债券市场交易结算总量与上 多,对国内流动性管理显然构成了压力, 因此央行仍会通过灵活的公开市场操作, 据计算,本周公开市场到期资金为 利率涨跌互现,隔夜利率为2.253%,较前一 进一步加大正回购、央票力度,确保流动

市场创新发展应持续稳定推进



续发展,仍然离不开创新。

也有股票、债券、基金、衍生品等不同市场结

一些经验,也有一定的教训。特别在一些不 工具、过度产生市场流动性,导致利益出现严 同于股票和现货交易等传统业务的新产品、 重失衡。因此,市场创新中不同主体的利益 新业务推出中,走了一些弯路,出现了一些波 应当保持平衡。 折。其中一个很重要的原因,在于对这些新

市场产品和业务创新,经常涉及利益分 难题和考验。 构失衡的问题,还有交易订单形式单一,盘后 配机制的设计,盈利模式的调整,有一个利益 交易、程序交易、算法交易、跨市场交易缺位 博弈的过程。其中,利益的平衡尤其是投资 业创新进入了观念转变快速、思想动员广泛、 等机制性问题。此外,既有的交易所管理体 者利益的保护显得尤其重要。证券行业创新 创新活动高涨的时期,形成了自上而下的行 制和运行模式,也不能完全适应市场创新发 的生命力,在于风险能分担、利益能共享。如 业松绑和自下而上的探索突破相结合的发展 展的需要。解决这些问题,要靠改革,也要靠 果创新的主要目的是让投资者花钱购买产品 态势。不过,创新是一项系统工程,中国证券 不过,需要指出的是,市场创新与风险管 持久,最终会被抛弃。美国次贷危机的一个 者的共同努力。 理应当协调并进。在交易所的创新中,有过 教训是,以过度向消费者融资、过度使用金融

目前,证券行业市场创新管制色彩不断 在既往的市场建设中,创新始终是一个 产品、新业务所蕴涵的风险特征和内在规律 淡化,市场主体的自主空间得到了充分拓展, 强大的推动力。我国资本市场还处于新兴加 认识不够,风险管理配套措施没有到位,创新 创新活力得到了激发。但另一方面,监管工 转轨的发展时期,证券行业摆脱困境、实现持 发展和风险管理的均衡匹配不够有效。包括 作如何同步跟进市场创新,如何守住投资者 交易所在内的证券行业的创新中,所设计的 利益和市场稳定的底线,如何防止创新活动 以上交所为例,目前上交所市场发展中, 产品、所推出的业务,要让投资者能够理解、 引发行业性乃至系统性风险,如何及时发现 同样面临不少困难和制约。其中,既有股票、 能够获益,并向合适的投资者销售,不能发生 和制止创新中的违规行为,特别是防止行业 债券等基础产品规模不足、质量不高的问题, 行业性、系统性风险,这是我们创新的底线。 创新中的重大恶性事件,仍然是我们面临的

> 近些年,特别是2012年以来,我国证券行 和服务,向投资者转嫁风险,这样的创新难以 市场的创新和发展,需要全行业、全市场参与

> > (作者系上海证券交易所总经理)

市场往货

一季度全球黄金需求

环比下滑近两成

本报北京5月16日讯 记者常艳军报 道:世界黄金协会今日发布2013年1月至3 月《黄金需求趋势报告》。报告显示,受多元 需求推动,全球黄金市场保持活跃,金饰需求 继续增长,2013年第一季度全球金饰总需求 同比增长12%。不过,2013年第一季度全球 黄金总需求为963吨,比2012年第四季度下 降了19%,同比下降13%。

报告显示,2013年第一季度中国市场总 体黄金需求同比上升20%。其中,金饰需求 达到185吨,金条和金币投资需求为110吨。 此外,截至2013年第一季度,全球央行连续 第7个季度购金量超过100吨,同时连续第9 个季度成为黄金净买家,尽管同比下降5%, 一季度全球央行购金量仍达到109吨。

今年一季度黄金 ETF 净流出 177 吨。 世界黄金协会投资部董事总经理郭博思表 示,"黄金ETF曾占2012年黄金需求的6%, 但2013年第一季度,部分投资者,主要是美 国投资者, 抛售黄金ETF而转向股票。"

国际金价再次跌破 每盎司 1400 美元关口

本报北京5月16日讯 记者钱箐旎报 道:今日黄金价格再次下挫。纽交所黄金期 货主力合约价格创下近四周以来新低,最低 报1387美元/盎司,是自4月19日以来再次 跌破1400美元/盎司关口。受此影响,时隔 一个月,北京黄金卖场再次紧急下调现货千 足金价格至369元/克。

此轮黄金下跌还将持续多长时间? 中国 国际金融有限公司首席策略师孔庆影对记者 表示,从目前投资者加速抛售黄金头寸的情 况看,黄金价格面临显著的下行风险。未来 金价的下行空间取决于投资者的抛售力度。 另一个对黄金可能有影响的就是通胀水平, 未来美国、中国等仍然面临着通胀压力,什么 时候通胀水平开始反弹,就是投资者可以再 度关注黄金的时候。

孔庆影指出,影响黄金价格的最大因素 是投资需求。从中长期走势来看,现货需求 对黄金市场不会产生太多影响,而且在这一 部分短期需求里,还有很大一部分是超前释 放,"所以,可以判断的是,在未来的12个月 至18个月里,'中国大妈'们无论是不是再出 手,都不太能改变这样的结构性市场。"孔庆

上金所增加周五夜间交易

本报北京5月16日讯 记者常艳军报 道:上海黄金交易所今日发布公告称,决定自 5月31日(周五)起增加周五夜间交易时段。

公告显示,周五夜市从周五21:00开始 交易至周六凌晨2:30,并与下周一白天的交 易合并作为一个完整交易日,在下周一收市 后进行集中清算。周五夜市逢周五或下周一 为节假日时休市。若因周末交易所系统重大 维护需要周五夜市临时休市,上金所将提前 五个工作日发布通知。

提示:本版投资建议仅供参考,据此入 市,风险自担。

本版编辑 梁睿孙华 电子邮箱 jjrbzbsc@126.com

理财市场遭遇"吸金变局"

今年3月底中国银监会推出了限 制银行理财产品"通道业务"的"8号 文",掀起理财监管风暴。一个多月过 去了,如今银行理财产品呈现"量价齐 跌"的现象。市场惊呼,银行理财正遭 遇到"吸金变局"。

曾经是社会闲散资金"吸金石"的 理财市场,是否由此拉开资金外流大 幕?银行理财市场未来如何发展?种 种疑问,引发市场关注。

理财产品"量价齐跌"

数据显示,4月份我国商业银行共 发行2439款理财产品,环比3月份大 幅下降12.8%。而5月份的第一周,35 款,环比前一周减少一半多。

收益率方面,4月份除3至6个月 平上升外,其余期限类型理财产品预 期收益率均明显下滑。

对于这一现象,中央财经大学中国 银行业研究中心主任郭田勇认为,"8号 文"发布后,银行会对理财产品结构进 行一些调整,过去投资于非标准化债权 期不再发行,因此总量必然下降。

中国社会科学院金融所银行研究 室主任曾刚表示,非标准化债权资产 于倒逼银行理财业务转型。非标资产受 是理财产品中收益率较高的投资标 限后,商业银行今后必然将更多精力投 的,一旦这部分投资比例出现下降,收 益率下降亦是必然结果。

市场空间依然广阔

家银行的理财产品发行量也仅为282 会成为常态备受市场关注。对此曾刚 强调,实体经济需要的这些资金仍然 15%。因此,我国银行理财仍然有巨 可以通过银行理财的渠道输入,目前 及一年期以上理财产品预期收益率水 的"转向"只是一个暂时的调整现象。 未来这些资金可能要转变为标准化资 产的形式出现。

曾刚解释道:"所谓标准化资产,就 是通过银行间市场和销售市场发行的 金融工具。比如最近比较抢手的债券, 就是在增加标准资产的持有。未来,市 资产的银信、银政、合作类项目的理财场上会出现一些新的金融工具代替过 产品占比会明显下降。由于这类产品到 去的非标准化工具,比如用资产证券化 工具来链接资金供需双方的需求。"

事实上,减少非标资产的投资,有利 入到机构性产品、资产管理类产品上,推 动理财产品向多品类发展创新,银行理 财产品依然有广阔的发展空间。

"国外的理财产品占信贷资产的 比重达50%以上,而我国的银行理财 银行理财遭遇的"吸金变局"是否 余额截至去年年底不到8万亿元,与将 近63万亿的信贷余额相比,占比不到 大的发展空间,目前看到的收缩局面 只是暂时的调整过程。"曾刚说。

(据新华社5月16日电) 文/新华社记者 苏雪燕

兴业低碳信用卡释放环保正能量

此一家赤道银行,国内绿色金融的 先行者和倡导者。

公众对环境污染的不断关注, 人们对"地球母亲"的保护之心,正 经由越来越多的群众性环保的方式 业银行在建设"美丽中国"和保护 "地球母亲"方面更是责无旁贷。

兴业银行不仅在企业融资领域 大力发展"绿色金融",更是把环保 理念运用到个人消费领域,在国内 首创发行低碳信用卡,积极倡导绿 色消费,帮助普通人更有效地参与 到低碳环保行动中来。

某公司行政文员黄小姐就是持 追溯与查询。 有兴业低碳信用卡的"低碳达人",

兴业银行始终重视经营发展过 她在微博上感叹:"没想到看似与环 拥有兴业低碳信用卡,累计购买碳 程涉及的生态环境保护问题,坚持 保事业关系不大的信用卡,居然有 减排量超过4.93万吨,"低碳达人" 将可持续金融理念贯彻到经营管理 那么多'低碳文章'可以做!兴业低 的各个领域和每个环节,是我国仅 碳信用卡真是献给'地球母亲'的好 礼物。"她尤其对兴业低碳信用卡提 供的个人购碳通道大加赞赏:"以前 总想为低碳环保做些什么,但好像 除了在植树节种树,没有什么其他 好的方式。有了兴业银行的这张信 予以落地。而坚持走绿色之路的兴 用卡,我们就能为环保做更多的事

有了兴业低碳信用卡,持卡人 可通过登录兴业银行与北京环境交 用卡每刷卡一笔,兴业银行即出资1 易所、上海环境能源交易所联合首 创的"信用卡碳减排量个人购买平 台"购买碳减排量,实现个人的"碳 中和",同时还可以建立"个人绿色 档案"系统,实现个人碳交易记录的

截至目前,全国已超过17万人

们的购碳资金有力支持了湖南东坪 72MW 水电碳减排、桦南横岱山东 风电碳减排、广东省下坪垃圾填埋 气收集利用、贵州省阿珠 27MW 水 电碳减排、贵州省翁元 20MW 水电 碳减排、甘肃黄河柴家峡水电等多 个环保项目,通过兴业低碳信用卡 这一载体,真正实现了自身对低碳 行动的承诺。

除此之外,客户持兴业低碳信 分钱,捐赠至其特别设置的"低碳乐 活基金",在每年的"世界地球日"集 中资金向环境交易所购买碳减排 量,支持全国各地的节能环保项目 建设,换言之,这将使持卡人的每一 笔消费都产生减排效应。

www.cib.com.cn 95561